

## ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

## ДУХОВНОМУ ВѢСТИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1-го января

№ 1-й

1897 года.

## СЛОВО

въ день памяти св. Апостола Андрея Первозванного<sup>1</sup>).

„Равви, идь живеши! (Иоан. 1, 38)“?

Этот исполненный благоговѣйного почтенія и святаго любомудрія вопросъ предложилъ Господу нашему Іисусу Христу — вмѣстѣ съ Апостоломъ и Евангелистомъ Ioannomъ Богословомъ — торжественно чествуемый нынѣ св. церковю Апостолъ Христовъ Андрей Первозванный, — когда Ioannъ Предтеча, увидѣвъ однажды Спасителя на берегу Йордана, возвѣстилъ имъ, указывая на мимоходящаго Іисуса: „Се Агнецъ Божій, вземлай грѣхи мира“ (Іоан. I, 29, 36).

То былъ многознаменательнѣйшій періодъ въ исторіи человѣчества, весьма немного отстоявшій уже отъ великаго и свѣтоноснаго дня торжественнаго выступленія Единороднаго Сына Божія на поприще искупительного служенія падшему человѣческому роду. Отголоски вдохновенной проповѣди Ioанна Крестителя о приближеніи царствія Божія, которое въ понятіяхъ тогдашнихъ Израильтянъ вполнѣ отождествлялось съ давножеланными временами Мессіи, подобно могучимъ раскатамъ небеснаго грома, быстро разнеслись по всѣмъ областямъ Іудеи, — и лица всѣхъ классовъ и состояній іудейскаго общества устремились на берега Йордана, чтобы непосредственно изъ усть-

<sup>1</sup>) Произнесено въ храмовой праздникъ Тифлисской духовной семинаріи, 30 ноября 1896 г.

самого новоявленного пророка услышать радостную вѣсть о скоромъ пришествіи обѣтованного Богомъ Избавителя и принять отъ него крещеніе во имя наступающаго мессіанскаго царства.

Но, между тѣмъ какъ значительное большинство Іудеевъ ограничивалось кратковременнымъ пребываніемъ возлѣ Іоанна Крестителя и затѣмъ снова возвращалось въ свои жилища, къ своимъ повседневнымъ занятіямъ, какъ бы спѣша—нослѣ очистительнаго омовенія въ Йорданскихъ струяхъ—скорѣе погрузиться опять въ бурное море житейской суеты,—немногие, безъ сомнѣнія, лучшіе члены іудейскаго общества становились постоянными учениками Предтечи, самоотверженно жертвуя своими житейскими выгодами такому высокому побужденію, какъ желаніе—подъ непосредственнымъ руководствомъ великаго пророка—возможно лучше приготовиться къ достойной встрѣчѣ грядущаго Мессіи. Виновникъ нынѣшняго церковнаго празднства св. Ап. Андрей находился въ числѣ этихъ учениковъ Іоанна Крестителя. Оставивъ свое родное селеніе Виосайду, дорогой родительской кровъ и свои бѣдныя рыбачьи ладьи и мрежи, которыя служили для него единственнымъ скучднымъ источникомъ средствъ къ существованію, онъ водворяется съ Іоанномъ Крестителемъ среди суровой и дикой іудейской пустыни, чтобы здѣсь, вдали отъ міра и его обманчивой суеты, въ строгомъ уединеніи, воздержаніи и молитвѣ, всецѣло посвятить себя духовно-нравственному усовершенствованію и жить только святымъ чаяніемъ благословенной „Утѣхи Израилевы“. Вопросъ: „учителю, что сотворимъ“ (Лук. III, 10, 12, 14), съ которымъ почти всѣ тогдашніе іudeи настойчиво обращались къ Іоанну Предтечѣ, желая узнать отъ него, какъ имъ поступать, дабы сдѣлаться участниками возвѣщаемаго Крестителемъ небеснаго царства,—у Ап. Андрея не было слабыи, скоро замирающимъ воплемъ пробудившейся на короткое время отъ обычнаго грѣховнаго усыпленія совѣсти.... Нѣть, онъ постоянно задавался этимъ спасительнымъ вопросомъ и ревностно пріуготовляль себя ко вступленію въ благодатное царство Мессіи, внимая мудрымъ наставленіямъ того, кто былъ посланъ отъ Бога—явить Израилю Иисуспителя падшаго человѣчества.

И вотъ, братіе, св. Ап. Андрей слышитъ, что его завѣтнѣйшее желаніе—увидѣть Мессію, наконецъ, исполнилось: „Се Агнецъ Божій, вземляй грѣхи міра“—говорить ему Іоаннъ Предтеча, указывая на Иисуса. Внимательный ученикъ не требуетъ повтореній. Младенчески

—чистая и дѣтски—довѣрчивая душа св. Андрея, безъ всякихъ сомнѣній, нерѣшительности и борьбы, тотчасъ же всецѣло подчиняется неотразимому вліянію Божественной личности Спасителя, и онъ вмѣстѣ съ другимъ ученикомъ Предтечи —Іоанномъ немедленно слѣдуетъ за Христомъ, исполненный радостной готовности никогда уже не разлучаться съ Тѣмъ, въ Комъ онъ узналъ и обрѣлъ столь пламенно ожидаемое имъ Сѣмя жены, долженствовавшее, по Божественному обѣтованію, сокрушить главу древняго змія—искусителя и избавить человѣчество отъ грѣха, проклятія и смерти! Сердцевѣдецъ, конечно, ясно видѣлъ, что происходило въ глубинѣ души Андрея и Іоанна, но Ему благоугодно было услышать открытое исповѣданіе ихъ святаго настроенія, чтобы навсегда преподать въ немъ спасительный урокъ всѣмъ Своимъ послѣдователямъ. „Чесо ищета“ — „что вамъ надобно“ (Іоан. I, 38) — вопросилъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, обратившись къ шедшимъ за Нимъ ученикамъ Іоанна Крестителя, и они отвѣтили Ему вопросомъ же: „Равви, гдѣ живеши (тамъ же)?“ Краткій по выраженію, но многосодержательныій по внутреннему смыслу отвѣтъ, ибо тремя словами своими: „Равви, гдѣ живеши“, Андрей и Іоанъ обнаружили со всею очевидностью, что они тщательно искали Пришедшаго съ небесъ на землю „взыскати и спасти погибшихъ“ и пламенѣли святымъ желаніемъ стать въ ряды ревностныхъ учениковъ Небеснаго Учителя, возвѣстившаго миру Божественные „глаголы живота вѣчнаго“.

Господь милостию принялъ чистую жертву этихъ высокихъ чувствованій Андрея и Іоанна и удостоилъ ихъ цѣлодневнаго пребыванія вмѣстѣ съ Собою, безъ сомнѣнія, даровавъ Андрею и Іоанну не только блаженство лицезрѣть Его цѣлый день, но и поучаться слушаніемъ Его благодатныхъ рѣчей. „Пойдите, и увидите“, сказалъ Онъ имъ, услышавъ обѣихъ желаній, и „они пошли и увидѣли, гдѣ Онъ живеть; и пробыли у Него день тотъ“ (Іоан. I, 39). Вскорѣ послѣ этого Андрей нашелъ брата своего Симона Петра и съ радостю возвѣстилъ ему: „Обрѣтохомъ Мессію, глаголемаго Христа“. Такъ первый ученикъ Господа сдѣлался и первымъ проповѣдникомъ Его пришествія въ міръ.

Братіе—христіане! Св. Церковь не безъ мудраго намѣренія предлагаетъ нынѣ вниманію своихъ чадъ раскрытое нами только-что событие изъ жизни Первозваннаго Апостола Христова. При помощи

этого многознаменательного события она дивнымъ свѣтомъ Божественнаго Откровенія озаряетъ нашему мысленному взору трудный путь къ уразумѣнію великой тайны Божественнаго призванія первого послѣдователя Господа нашего Иисуса Христа, и тѣмъ съ материнскою любовию внушаетъ каждому изъ насъ войти въ сокровенную храмину своей души и внимательно осмотрѣться, въ достаточной ли степени мы обладаемъ тѣми духовно-нравственными качествами и добродѣтельями, которыя, по суду Божественной Правды, безусловно необходимы для всякаго, желающаго сподобиться блаженнаго участія въ благодатномъ мессіанскомъ царствѣ Спасителя міра.

Никто да не подумаетъ, что это напоминаніе Церкви совершенно излишне, поелику каждый изъ насъ, собравшихся въ настоящія священные минуты въ семъ св. храмѣ Божиемъ, почти съ самаго момента своего вступленія въ міръ носить на себѣ священное званіе христіанина, т. е. ученика и послѣдователя Христа—Спасителя и съ первыхъ же дней своего земнаго существованія въ изобиліи получаетъ неизреченные лары и блага, пріобрѣтенные человѣчеству отъ Бога—Отца безконечно дорогою цѣною искупительного подвига Единороднаго Сына Божія Весь Богоизбранный іудейскій народъ призывался Божественнымъ Провидѣніемъ къ вступленію въ ряды послѣдователей Божественнаго Мессіи и даже, когда началась проповѣдническая дѣятельность Иоанна Крестителя,—весь Іерусалимъ, и вся Іудея, и вся окрестность Йорданской выходили къ Предтечѣ Господню въ пустыню и крестились отъ него въ Йорданѣ во имя наступившаго тогда мессіанскаго царства.... Однакожъ не свидѣтельствуетъ ли намъ Бож. Откровеніе и донынѣ о томъ печальнѣйшемъ явленіи, что далеко не всѣ сыны Богоизбраннаго племени стали дѣйствительными участниками этого царства, когда оно, наконецъ, открылось на землѣ съ прішествиемъ въ міръ Господа нашего Иисуса Христа?! Этотъ примѣръ заблужденія и ожесточенія Іудеевъ долженъ быть тѣмъ болѣе поучителенъ для насъ въ настоящемъ случаѣ, что всѣ мы, крещаясь во имя Христово въ раннемъ младенчествѣ, приступаемъ къ спасительному омовенію въ водахъ купели крещенія безъ сознанія силы таинства и свободнаго произволенія, а только по вѣрѣ и произволенію нашихъ родителей и воспріемниковъ.

Итакъ, братіе, еще прежде нашего прошенія будучи призваны Отцемъ всякаго милосердія, благости и щедротъ въ брачный чертогъ

закланного отъ сложенія міра непорочнаго Агнца, гдѣ намъ уготовано Божественная трапеза плоти и крови Единороднаго Сына Божія и даровано священнѣшее право именоваться чадами Творца и Владыки всего видимаго и невидимаго, и вмѣстѣ съ тѣмъ имѣя предъ своими духовными взорами великий примѣръ вступленія въ царство благодати св. Ап. Андрея Первозваннаго, осмотримся со вниманіемъ, соотвѣтствуетъ-ли одѣяніе нашей души высокому достоинству Призвавшаго насъ въ Свою вѣчную славу и дивному благолѣпію священнаго жилища живаго Бога, или церкви Христовой, въ которое мы вошли нѣкогда черезъ дверь крещенія.

Краеугольнымъ основаніемъ духовно-нравственной жизни св. Апостола Андрея служило чаяніе Мессіи, не замедлившее тотчасъ же превратиться въ пламенное стремленіе къ постоянному и тѣснѣшему общению со Спасителемъ міра, какъ только Онъ былъ открытъ Андрею Іоанномъ Крестителемъ. Чуждымъ высокаго образованія, но вмѣстѣ съ тѣмъ и свободнымъ отъ пагубныхъ предразсудковъ умомъ своимъ Андрей хорошо постигъ полную суetu и ничтожность земныхъ благъ, не соединенныхъ съ блаженствомъ Божественной любви. Его сердце сильнѣе всего жаждало очищенія отъ грѣховъ, святости и Богообщенія. Воля его полагала для себя закономъ неуклонно стремиться къ возможно точнѣшему исполненію заповѣдей и оправданій Господнихъ.

Но не такого ли именно отрѣшенія отъ міра во имя тѣснѣшаго благодатнаго единенія съ Божествомъ требуетъ отъ всѣхъ истинныхъ послѣдователей Христовыхъ новозавѣтное Божественное Откровеніе, по учению котораго земля, роковымъ образомъ прельстившая нѣкогда нашихъ прародителей видимою пріятностію райскихъ плодовъ дерева жизни и съ того злополучнаго момента все болѣе и болѣе порабощающая себѣ своего владыку дивнымъ величиемъ, плѣнительною красотою, безконечнымъ разнообразiemъ и кажущейся полезностью своихъ произведеній, — эта необъятно великая и дивно прекрасная земля есть только мѣсто „временнаго пришельствія“ человѣка, имѣющаго свое истинное и вѣчное отечество на небѣ, въ райскихъ обителяхъ Небеснаго Отца всѣхъ—Бога? Не для освобожденія ли Богоподобнаго человѣческаго духа отъ позорныхъ и тѣгостныхъ оковъ бреннаго земнаго вещества благоволилъ явиться на землю Единородный Сынъ Божій, основавшій здѣсь Свое благодатное царство „не отъ міра сего“, которое служить только блистательнымъ началомъ неизреченаго bla-

женства праведниковъ въ грядущемъ царствѣ славы, уготованномъ Господомъ для призванныхъ ко спасенію отъ созданія вселенной?!

Итакъ, блаженны мы, братіе, когда наша душа не порабощается совершенно житейскими попеченіями, но всегда сохраняетъ въ себѣ способность помышлять не только о земномъ, но и о горнемъ и „искать вышнихъ, гдѣ Христосъ сидитъ одесную Бога“ (Колос. III, 1)! Если нашъ умъ не разсѣвается постоянно по предметамъ и явленіямъ міра, но воспаряетъ къ престолу Всеъвѣнняго, вознося къ небесному алтарю чистую жертву своего благоговѣйнаго поклоненія предъ безконечнымъ величиемъ, премудростю и благостью Вседержителя, если наше сердце не увлекается всецѣло обманчивою пріятностью земныхъ радостей и удовольствій, а пламенѣеть непреодолимымъ стремленіемъ къ наслажденію неизреченными благами небеснаго царства,—если, наконецъ, воля наша не направляетъ всѣ душевныя и тѣлесныя наши силы на удовлетвореніе грѣховныхъ влечений многострастной плоти, но властно подчиняетъ ихъ святому желанію скопѣ разрѣшиться отъ земныхъ узъ и тѣснѣйшимъ образомъ соединиться со Христомъ,—мы несомнѣнно стоимъ на правомъ пути, приведшемъ нѣкогда св. Ап. Андрея къ Спасителю и сдѣлавшемъ этого бѣднаго галилейскаго рыбаря изъ Виосаиды достойнымъ Божественнаго призванія къ апостольству, и—хотя намъ и не будетъ даровано высокое званіе Апостоловъ Христовыхъ, но во всякомъ случаѣ мы не будемъ лишены священнаго наименования „христіанина“, наименование, которое мы получили отъ Господа въ таинствѣ св. крещенія.

Но всѣ ли мы, братіе, безъ исключенія, проникнуты этимъ возвышеннымъ настроеніемъ земныхъ ангеловъ и небесныхъ человѣковъ? Можно ли съ твердою рѣшительностю сказать, что между нами вовсе нѣть подражателей тѣмъ нечестивымъ Іудеямъ, которые, не смотря на свое крещеніе въ юорданскихъ струяхъ во имя грядущаго Мессіи, отвергли и умертвили сего Мессію, когда Онъ дѣйствительно пришелъ на землю, ибо желали видѣть въ Немъ не Божественнаго Примирителя падшаго человѣчества съ Богомъ, долженствующаго возвратить людямъ утраченное ими чрезъ грѣхъ блаженство Богообещанія и отверзть имъ врата небеснаго рая, но щедраго раздаителя земныхъ благъ, устроителя земного благополучія потомковъ Аврама, Исаака и Іакова? Въ самомъ дѣлѣ, не случается ли нерѣдко, что усиленная погоня за обманчивымъ земнымъ счастіемъ и ревно-

стное исканіе суетныхъ благъ и удовольствій этой скоротечной жизни приводять насъ къ совершенному забвенію о неизреченномъ райскомъ блаженствѣ, состоящемъ въ безконечномъ наслажденіи высочайшими небесными благами, „ихъ же око не видѣ, и ухо не слыша и яже на сердце человѣку не взыдоша (1 Кор. II, 9)?“ Не часто ли также вмѣсто пламенного стремленія „къ почести выпнняго званія Божія во Христѣ Іисусѣ“ (Филип. III, 14) мы бываемъ готовы всячески домогаться земныхъ почестей, отличій, преимуществъ? Или чѣмъ и какъ объяснить почти исключительное сосредоточеніе нашихъ силъ, способностей и дарованій на устроеніи непрочной храмины нашего земнаго благополучія, если мы твердо вѣруемъ въ непреложность обѣтованія Спасителя обѣ ожидающихъ насъ нерукотворенныхъ, вѣчныхъ обителяхъ во градѣ Бога живаго - Іерусалимѣ небесномъ и также твердо памятуемъ ту грозную истину, что этотъ грѣховный міръ можетъ дать своимъ несчастнымъ рабамъ только незначительную частицу земли, необходимую для принятія ихъ бренного праха, да и то лишь на время – до наступленія великаго и страшнаго дня всеобщаго суда и воздаянія за добро и зло, содѣянное нами въ земной жизни?.. О, да не напишется тогда имя наше съ именами враговъ креста Христова и да не постигнетъ никого изъ насъ, братіе, печальная участъ нечестивыхъ Богоубійцъ, въ дикомъ ослѣпленіи грѣховной привязанности къ этому міру заклавшихъ непорочнаго Божественнаго Агнца на вершинѣ Голгоѳы!

Святое стремленіе души Ап. Андрея Первозваннаго къ благодатному единенію съ Мессіей произрастило въ ней добрый плодъ любомудрія, которое содѣлало Андрея ревностнѣйшимъ ученикомъ Іоанна Крестителя и побудило его обратиться къ Спасителю съ великимъ вопросомъ: „Равви, гдѣ живеш?“ Вотъ другой глубоконазидательный урокъ для желающихъ быть истинными христіанами и услышать нѣкогда блаженный призывъ Господа: „Приідите благословенные Отца Моего, и наслѣдуйте Царство, уготованное вамъ отъ созданія вселенной“. Они должны со всевозможною тщательностью изучать спасительную науку Богоугожденія и ревностно стремиться къ познанію Божества, доступному для человѣческаго разума въ этой юдоли пріемрачныхъ образовъ и несовершенныхъ гаданій. Въ самомъ дѣлѣ, Единородный Сынъ Божій Господь напъ Іисусъ Христосъ, Иже „сый сіяніе славы и образъ чистоты“ Бога Отца, явившись въ міръ, „далъ

намъ свѣтъ и разумъ, да познаемъ Бога истиннаго" (Иоан. V, 20) въ этомъ познаніи указалъ не только главнѣйшее условіе, но даже и самое существо вѣчнаго спасенія, когда изрекъ въ своей первосвященнической молитвѣ: „се есть животъ вѣчный, да знаютъ тебе единаго истиннаго Бога и Егоже послалъ еси Иисусъ Христа" (Иоан. XVII, 3). Этого мало. Св. Ап. Андрей и современное ему іудейское общество могли приготовляться къ принятію Мессіи и поучаться правиламъ Богоугодной жизни въ мессіанскомъ царствѣ подъ руководствомъ одного только наставника, посланнаго имъ Бож. Провидѣніемъ въ лицѣ пророка и Предтечи Христова Иоанна Крестителя. Чтобы мы, сыны Новаго Завѣта, имѣли возможность совереннѣйшимъ образомъ воспринимать высокія тайны христіанскаго Боговѣданія и яснѣ уразумѣвать, „какъ надлежитъ поступать въ домѣ Божиемъ" или церкви Христовой, преизбыточествующая любовь Божія даровала намъ цѣлый сонмъ пастырей и учителей, при благодатномъ содѣйствіи и просвѣщеніи отъ Духа Св., немолчно оглашающихъ словомъ евангельского благовѣстія всѣ концы и племена вселенной.

Мы точно исполняемъ, братіе, свой священнѣйшій долгъ Богопознанія, когда ревностно и съ любовью посѣщаемъ Богоучрежденныя училища вѣры и благочестія—Св. храмы Божіи, съ благоговѣйнымъ вниманіемъ выслушиваемъ здѣсь и слагаемъ въ своеъ сердцѣ возвѣщаляемые намъ пастырями церкви „глаголы живота вѣчнаго“, а затѣмъ и сами, по мѣрѣ возможности, поучаемся въ законѣ Божиемъ и всѣ вообще свои познанія неуклонно направляемъ къ тому, чтобы, при свѣтѣ ихъ, яснѣ и полно уразумѣть безконечное всемогущество, величіе, премудрость, любовь и благость Творца и Владыки всего видимаго и невидимаго.

Но всегда ли мы поступаемъ такимъ образомъ? Нѣтъ ли между нами людей, слухъ которыхъ закрытъ для воспріятія Богоумдрыхъ уроковъ и наставленій Церкви Христовой если не горделивымъ презрѣніемъ къ Евангельской истинѣ, то по крайней мѣрѣ ничѣмъ неизвѣнительнымъ нерадѣніемъ къ дѣлу вѣчнаго спасенія? Не часто ли бываетъ, что мы считаемъ величайшимъ позоромъ для себя обнаружить предъ своими близкими незнакомство съ тѣми или другими произведеніями ограниченнаго и заблуждающагося человѣческаго разума и въ то же время никаколько не ужасаемся своего полнаго невѣданія въ области Свящ. Писаній Ветхаго и Новаго Завѣтовъ, Писаній, соста-

вленныхъ нарочитыми избраниками Божиими, по непосредственному вдохновеню Св. Духа? Можно ли, наконецъ, умолчать о печальнѣйшемъ заблужденіи нашихъ дней, подчиняясь которому, многіе изъ имѣющихъ себя христіанами съ восторженною любовью и пламеннымъ усердіемъ изучаютъ самые ничтожные предметы и явленія изъ царства одушевленной и неодушевленной природы—не говоримъ уже о тщательнѣйшемъ изученіи человѣческой жизни прошлаго и настоящаго времени—и только по необходимости, безъ всякоаго благоговѣйнаго восторга и священнаго любомудрія усвояютъ самыя общія и отрывочные свѣдѣнія изъ исторіи Божественнаго домостроительства нашего спасенія и земной жизни Единороднаго Сына Божія, Господа нашего Иисуса Христа!.. Да! Мы нерѣдко повторяемъ вопросъ Ап. Андрея: „Равви, гдѣ живеши“, но, къ великому сожалѣнію, обращаемся съ нимъ не къ Тому Божественному Учителю, Который Одинъ только можетъ наставить насъ на всякую истину, а къ разнымъ представителямъ лжеименного знанія, увлекающимъ своихъ послѣдователей въ бездну заблужденія, лжи и погибели. Убоимся этого ужаснаго конца, братіе, и, обратившись къ Господу нашему Иисусу Христу, каждый изъ насъ пусть воззоветъ къ Нему изъ глубины души: „Господи, къ Тебѣ прибѣгохъ, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Богъ мой (великое славословіе)!“.

Возлюбленные питомцы сего духовнаго ветрограда! Божественное Провидѣніе готовить вамъ высокій жребій быть продолжателями апостольского служенія въ церкви Христовой и потому на васъ лежить сугубый долгъ ревностнаго и неуклоннаго подражанія великому примеру Первозваннаго Апостола Христова Андрея. Блюдите же, ревностно блюдите свои юныя души, омытыя отъ грѣховной скверны небесными водами Божественной благодати, да не погрузятся онѣ въ море житейской суеты, гдѣ свирѣпые вѣтры человѣческихъ страстей угрожаютъ страшными опасностями и даже совершенной гибелю непискунымъ плавателямъ... Непрестанно обогащайтесь преподаваемыми вамъ въ священныхъ стѣнахъ этой школы „сокровищами мудрости и знанія о Богѣ“, все болѣе и болѣе познавайте Его при свѣтѣ вѣры, надежды и любви,—и тогда, по выходѣ отсюда, вы вынесете съ собою въ міръ некрадомое достояніе Христіанскаго Боговѣданія и явишьтесь непостыдными дѣятелями на благодатной нивѣ Христовой. Аминь.

Преподаватель Тифлисской духовной семинаріи Вл. Недѣльский.

## РЪДКІЙ ДАРЬ

во вторую Бакинскую церковно-приходскую школу.

3 ноября истекшаго года во вторую Бакинскую церковно-приходскую школу капитаномъ 1 ранга Гавріломъ Антоновичемъ Бартошевичъ и его супругою Варварою Серваторовною принесена въ даръ фамильная ихъ икона „Рождества Пресвятая Богородицы“. Икона въ прекрасной позлащенной серебряной ризѣ, помѣщена въ особомъ видномъ кіотѣ, сдѣланномъ изъ орѣхового и краснаго дерева. Къ кіоту ведутъ нѣсколько ступеней. Вообще икона большой цѣнности. Но еще болѣе замѣчательна она въ историческомъ отношеніи. Прабабушка Варвары Серваторовны Бартошевичъ, именитая помѣщица Ивашкина, въ 1814 году прибыла въ С.-Петербургъ, для опредѣленія своей дочери въ Смольный институтъ. Въ то время, когда госпожа Ивашкина везла въ каретѣ свою дочь въ самый институтъ, она увидѣла изъ кареты, что по рѣкѣ Невѣ плыветь икона. Ивашкина попросила лодочника поймать икону. Желаніе ея было исполнено. Икона была поймана и передана въ руки госпожѣ Ивашкиной. Послѣдняя тотчасъ же въ каретѣ благословила свою дочь этою иконою. И съ тѣхъ поръ пойманная въ р. Невѣ икона „Рождества Богоматери“ сохранялась до настоящаго времени въ родѣ Ивашкиныхъ по женской линіи и передавалась, какъ „благословеніе Божіе, изъ поколѣнія въ поколѣніе“: ею всегда благословляли родители своихъ дочерей при вступлениі послѣднихъ въ бракъ. У господь Бартошевичъ нѣть дѣтей женскаго пола. Поэтому они свою фамильную икону рѣшили принести въ даръ церкви—школѣ, что близъ Бакинскаго вокзала. Надпись на иконѣ гласить: „Сія икона Рождества Пресвятая Богородицы приплыла по рѣкѣ Невѣ въ 1814 г. и пожертвована въ 1896 г. въ храмъ Рождества Пресвятая Богородицы, въ г. Баку, Гавріломъ и Варварою Бартошевичъ“. Сія икона давно уже обращала на себя вниманіе знатоковъ и цѣнителей старины. Многіе изъ старообрядцевъ, весьма образованныхъ, за икону предлагали Бартошевичъ большія деньги. Многіе считали за счастіе, съ разрѣшеніемъ хозяевъ, лишь помолиться предъ этою святынею въ квартирѣ Бартошевичъ. Теперь икона сдѣлалась общимъ достояніемъ всѣхъ православныхъ жителей г. Баку. Причтъ Бакинскаго собора и все православное населеніе г. Баку глубоко тронуты вни-

маніемъ супруговъ Бартошевичъ къ церкви второй Бакинской церковно-приходской школы и приносять имъ искреннюю благодарность за ихъ рѣдкій даръ.

Протоіерей Александръ Юницкій.

---

**Открытие второклассной церковно-приходской школы въ селѣ Алисубани,  
Имеретинской епархіи.**

Имеретинскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, при энергичномъ участіи епархіального наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, священника о. Мелитона Келенджерида, со дня утвержденія положенія о второклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ, прилагалъ всевозможныя старанія къ скорѣйшему открытию второклассныхъ школъ въ своей епархіи. Успія и старанія Совѣта, благодаря Всемогущему Богу, не остались тщетными и въ селѣ Алисубани, Шорапанского уѣзда, Кутаисской губерніи, нашелся боголюбивый старецъ, дворянинъ Николай Семеновичъ Чикваидзе, который, ревнуя объ умственномъ и религіозно-нравственномъ просвѣщеніи окрестнаго населенія, далъ письменное обязательство епархіальному начальству пожертвовать подъ второклассную церковно-приходскую школу каменное зданіе о четырехъ комнатахъ, крытое марсельскою черепицею (въ этомъ помѣщеніи съ 15 сентября 1891 года помѣщалась приходская школа, но, вслѣдствіе различныхъ обстоятельствъ, въ 1894 году она была перенесена въ другое помѣщеніе), двѣ трети кцевы земли подъ дворъ школы, деревянную кухню съ плитою, классную мебель, книги ученической и учительской библіотеки на сумму 60 рублей и пять кцевъ пахатной земли (одна кцева=900 кв. саж.) около предполагаемой школы.

Епархіальный Училищный Совѣтъ, имѣя въ виду столь крупное и доброхотное пожертвованіе, а также и центральное положеніе села Алисубани въ западной половинѣ Шорапанского уѣзда и выслушавъ обстоятельный докладъ епархіального наблюдателя о. Келенджерида, который лично осматривалъ какъ мѣстность сел. Алисубани, такъ и все жертвуемое имущество,—въ этомъ пункѣ рѣшилъ открыть второклассную церковно-приходскую школу, о чёмъ и возбудилъ надлежащее ходатайство предъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ. Ходатайство это было уважено и Имеретинскій епархіальный

наблюдатель оповѣстиль завѣдывающиѣ одноклассными церковно-приходскими школами объ открытии въ сел. Алисубани второклассной школы. Днемъ открытия школы было назначено 12 число ноября мѣсяца прошлаго года. Наканунѣ этого торжественнаго дня, несмотря на дождливую и холодную погоду, о. епархіальный наблюдатель, въ сопровождениі члена Шорапанскаго отдѣленія Имеретинскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, благочиннаго священника о. Іуліана Абесадзе и нѣсколькихъ завѣдывающиѣ и учителей церковно-приходскихъ школъ, прибыль въ сел. Алисубани. На другой день, т. е. 12 ноября, согласно предложенію о. епархіальнаго наблюдателя, въ его присутствіи, завѣдывающимъ Алисубанскою церковно-приходскою школою, нынѣ второклассною, была совершена Божественная литургія, за которой присутствовалъ благочинный священникъ Іуліанъ Абесадзе, ученики, учители и много народа. По окончаніи Божественной литургіи, о. епархіальный наблюдатель, занявъ предсѣдательское мѣсто въ школѣ, прозкзаменовалъ по программѣ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ желающихъ поступить въ первое отдѣленіе вновь открываемой школы. Хотя желающихъ было много, но принятія во второй классъ на первое время удостоились только 13 человѣкъ. По окончаніи экзамена, о. епархіальнымъ наблюдателемъ, въ сослуженіи благочиннаго священника Абесадзе, былъ отслуженъ молебень съ провозглашеніемъ многолѣтія: Государю Императору, Всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Экзарху Грузіи и высокому покровителю церковно-приходскихъ школъ, Г. Синодальному Оберъ-Прокурору. Послѣ молебствія, епархіальный наблюдатель о. Келенджеридзе, произнесъ глубоко назидательное слово, въ которомъ разяснилъ слушателямъ цѣль и пользу вновь открываемой школы. Народъ и ученики, со вниманіемъ слушая слово о. наблюдателя, въ одушевленіи осѣяли себя крестнымъ знаменіемъ и, взирая на небо, возносили горячія молитвы Царю Царей о здравіи и долголѣтіи Государя Императора и Всего Царствующаго Дома. Торжество открытия Алисубанской второклассной школы закончилось скромною трапезою, за которой провозглашены были тосты за Государя Императора и за всѣхъ ревнителей и покровителей церковно-приходскихъ школъ. —

Священникъ Михаилъ Буачидзе.

# Объявления.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ЖУРНАЛЪ

*„С.-Петербургскій Духовный Вѣстникъ“*

съ ИЗВѢСТИЯМИ ПО С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ въ 1897 г.

ТРЕТЬИЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Журналъ издается «Обществомъ распространения религиозно-правственного просвещения въ духѣ Православной Церкви» въ Сиб. и даетъ лицамъ всѣхъ соловий пазиательное чтеніе въ духѣ Св. Православной Церкви.

Особенное вниманіе въ статьяхъ журнала дается церковной проповѣди. Вопросы, выдвигаемые на очередь жизнью, находить въ журналѣ посильное разрешение съ церковной точки зренія. Секты, расколъ, уклоненія отъ церковныхъ правилъ въ жизни, все находить подобающее обличеніе и освѣщеніе въ журналѣ.

Дѣятельнымъ сотрудникомъ журнала состоится протоіерей Иоаннъ Ильичъ Сергиевъ (Кронштадтскій). Въ журналѣ за 1895 и 1896 г.г. печатались его слова и рѣчи, произнесенные по разнымъ случаямъ, а также дневники, никогда не напечатанные раньше, за 1861, 1894 и 1895 года. Въ 1897 году будетъ продолжаться печатаніе дневниковъ 1861 и 1895 годовъ, а также слова и рѣчи о. Иоанна.  
**Подписная цѣна на журналъ — 5 руб. въ годъ, 3 руб. за  $\frac{1}{2}$  года, съ доставкой и пересылкой.**

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: Спб. Николаевская ул., № 5, ежедневно, кроме праздниковъ, отъ 10 до 4 час. дня.

Тамъ же можно получить журналъ за 1895 г. по 5 руб. и отдельные №№ журнала по 10 коп. за №.

Редакторъ, Священникъ Философъ Орнатскій.

3—2

**О подпискѣ на общественно-педагогическую и литературную еженедѣльную газету „Жизнь и Школа“ съ приложен. „Школьное Обозрѣніе“ (г. IX.).**

„Жизнь и Школа“ имѣеть право служить органомъ объединенія русскихъ учителей и интересамъ лицъ, стоящихъ близко къ духу образования въ Россіи, и издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Правительственные узаконенія и распоряженія, касающіяся образования въ Россіи.
- 2) Научно-популярныя статьи (съ чертежами и рисунками).
- 3) Мелкие повѣсти и разсказы (бытовые и исторические), путешествія, очерки и др. подобн. произведенія.
- 4) Статьи по педагогикѣ, дидактике, методикѣ, училищевѣденію, школьнай

гигіенѣ. Очерки по пародному образованію въ Россіи и на Западѣ.

5) Русская печать о школьніомъ дѣлѣ. Миѳія и сужденія печати по педагогическимъ вопросамъ.

6) Библіотечное дѣло въ Россіи и за границей. Организація общественныхъ и школьныхъ библіотекъ и др. образовательныхъ учрежденій для народа.

7) Библіографія. Критика и рецензіи педагогическихъ сочиненій какъ русскихъ, такъ и иностранніхъ, разборъ учебниковъ и пособій. Обозрѣніе періодическихъ изданій какъ общихъ, такъ и специальныхъ: научныхъ, педагогическихъ и т. п.

8) Корреспонденціи. Современное обозрѣніе воспитанія и обученія у насъ и за границей.

9) Политическая извѣстія и новости русской жизни. Обозрѣніе выдающихся событий въ Россіи и др. государствахъ.

10) Смѣсь. Наблюденія и замѣтки изъ школьнаго міра. Нетагорическая темы.

11) Справочный указатель. Справки и указанія по различнымъ практическимъ вопросамъ учебного дѣла и школьнаго быта.

12) Что намъ пишутъ. Письма и сообщенія въ редакцію.

13) Книжный листокъ. Свѣдѣнія о вновь выпущенныхъ книгахъ и указатель статей, встречающихся въ новременныхъ изданіяхъ и заслуживающихъ вниманія какъ учителей, такъ и вообще образованнаго читателя.

14) Почтовый ящикъ. Отвѣты редакціи.

15) Объявленія. Послѣднія печатаются на первой стр. по 50 к., на послѣдней по 10 к. Подписчики (годовые) печатаются *безплатно*.

При газетѣ издается, въ видѣ приложениія, особый сборникъ, подъ заглавиемъ „Школьное Обозрѣніе“, въ которомъ помѣщаются статьи, по объему неудобны для еженедѣльного изданія, а также портреты Августѣйшихъ Особъ и выдающихся дѣятелей въ сферѣ государственной дѣятельности, благотворительности и народнаго образования.

Подписная цѣна съ доставкой и перес. 5 руб., за полгода 3 руб., и за три мѣсяца 2 руб., для начальныхъ школъ и учителей 4 руб., за границу 6 р. за годъ.

Оставшіеся въ небольшомъ количествѣ полные комплекты газеты за 1893 г. и 1894 г. можно получать за два руб., 1895 и 1896 по *три* руб за годъ. Библіотеки и бесплатныя читальни пользуются особой уступкой. Подписчики, приобрѣтающіе за всѣ годы, пользуются, сверхъ того, уступкой 50%.

*Вышедше №№ «Школьнаю Обозрѣнія» и „Жизнь и Шк.« тек. г., по требованію, высыпаются наложенными платежемъ на счетъ конторы.*

Подписка принимается въ главной конторѣ «Жизнь и Школа»: С.-Петербургъ, Загородный пр., 34.

Редакторъ-издатель М. Е. Виноградовъ.



## Объявленіе объ изданіи „Проповѣдническаго Листка“ въ 1897 году.

Въ 1897 году «Проповѣдническій Листокъ» будетъ выходить съ прибавлениемъ «Виѣбогослужебныхъ собесѣдованій».

„Виѣбогослужебныя собесѣдованія“ будутъ имѣть предметомъ жизнь и подвиги святыхъ.

«Поученія» будутъ издаваться въ прежнемъ видѣ: 1) они будутъ кратки, но содержательны; 2) по изложенію будутъ просты, общедоступны; 3) будутъ выходить за мѣсяцъ до того времени, на которое назначены; 4) будутъ помѣщаться поученія на различные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. д.) и темы для самостоятельного составленія проповѣдей.

Цѣна „Проп. Листка“ съ „Виѣбог. собесѣдованіями“ 2 р. Безъ «Виѣбог. собесѣдованій» «Проп. Листокъ» не можетъ быть высылаемъ, какъ не могутъ быть высылаемы и «Виѣбог. Собес.» безъ «Проп. Листка».

За прежнія одиннадцать лѣтъ (1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893) можно получать «Проп. Лист.» по 1 рублю за годъ; а за 1887 годъ (въ расширенномъ видѣ) по 1 р. 50 к. За 1894, за 1895 и за 1896 годы высылается Проп. Листокъ съ Виѣбог. Собесѣдованіями по 2 рубля за каждый годъ.

Съ требованіями обращаться исключительно на имя редактора-издателя, профессора Киевской духовной академіи *Маркелліна Алексѣевича Олесницкаго*.

3—2

### ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА

### ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ<sup>\*\*</sup> въ 1897 году.

Воскресное Чтеніе въ 1897 году будетъ продолжено въ томъ же духѣ и направленіи. Содержаніе его будутъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Въ видѣ особаго бесплатнаго приложения къ журналу будетъ разослана своевременно всѣмъ подписчикамъ книга подъ заглавіемъ «Виѣбогослужебныя бесѣды сельскаго настыря къ своимъ пасомымъ на воскресный евангелия». Второй выпускъ (окончаніе), 28 бесѣдъ, болѣе 400 печати. страницъ. Бесѣды представляютъ изѣясненіе евангельскихъ чтений съ выводами правильнѣи и правдивости, подкрѣпляемыхъ ученіемъ Слова Божія, св. Отцевъ, учителей и подвижниковъ Церкви Христовой, примѣрами изъ жизни св. угодниковъ и частной жизни христианъ. Бесѣды начинаются съ 11 недѣли по 50-ї. Желающіе получить первый выпускъ Виѣбогослужебныхъ бесѣдъ—отъ недѣли Михаила и Фарисея до 11 недѣли благоволять приложить 1 рубль къ подписной цѣнѣ на журналъ.

II. Статьи по изѣясненію тѣхъ мѣстъ Свящ. Писанія, которыхъ такъ или

иначе извращаются вольподумцами; статьи, направленные противъ заблужденій сектантовъ, отчасти раскольниковъ, и служащія къ охраненію и утвержденію правосл. вѣры. Между прочимъ въ 1897 году напечатаны будутъ противосектантскія бесѣды, числомъ 18, подъ заглавіемъ „Пособіе къ обличенію штундовой ерети“.—Статьи объ истинахъ христ. нравственности, о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божией во св. прав. церкви и духовно-нравственные разсказы, повѣсти, стихотворенія, общеполезныя свѣдѣнія, краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовн. содержанія. Сверхъ того, по прежнему, отдельно отъ журнала будутъ издаваться Киевскіе листки религіозно-нравств. содержанія для народа. Въ листкахъ главнымъ образомъ будутъ продолжены жизнеописанія св. угодниковъ Кіево-печерскихъ.

*Цѣна годового изданія съ приложеніями и пересылк. 4 р.*

Адресъ прежній: Кіевъ, въ редакцію „Воскреснаго Чтенія“ (Подоль, д. Ильинской церкви № 3).

Редакторъ-издатель, священникъ Іоаннъ Богородицкій.

3—2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ НА ГАЗЕТУ

**, „Омологи“**

Цѣна на годъ 3 р. съ дост. и пер. Адресъ: С.-Петербургъ, 6-я Рождественская, 10. (Годъ изданія 2-й).

Въ программу изданія входятъ всѣ обычные отдѣлы политическихъ, общественныхъ и литературныхъ газетъ. Въ каждомъ № дается въ сжатомъ, но живомъ и общедоступномъ изложеніи систематической обзоръ всѣхъ важнѣйшихъ новостей въ области политики и общественной жизни за недѣлю, а также отчеты о всѣхъ выдающихся и интересныхъ новинкахъ русской литературы съ приведеніемъ наиболѣе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ, что можетъ до извѣстной степени замѣнить непосредственное съ ними знакомство. Газета предназначается для лицъ, неимѣющихъ возможности или времени слѣдить за ежедневными изданіями и ежемѣсячными журналами и разбираться въ массѣ даваемаго ими материала. Изданію придана серьезная постановка. Особенное вниманіе обращено на сообщенія изъ провинціи, силами которой пытаются наши центры, умственный и моральный ростъ которой составляетъ такое замѣтное явленіе въ наши дни.

Газета выходитъ еженедѣльно нумерами обычного формата еженедѣльныхъ и иллюстрированныхъ изданій.—Условія подписки: на годъ съ дост. и пер. три рубля. За границу на годъ 5 р.—Адресъ редакціи и конторы: С.-Петербургъ 6-я Рождественская ул. д. 10.

Редакторъ-издатель И. В. Скворцовъ.

3—2



## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ

на духовно-академические журналы

# „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКъ“

## „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

съ приложениемъ

ПОЛНAGO СОБРАНИЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА.

С.-Петербургская духовная академия, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1897 году «Церковный Вѣстникъ» и «Христианское Чтеніе» по слѣдующей программѣ.

Въ «Церковномъ Вѣстнике» печатаются:

- 1) *Передовыя статьи*, имѣющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-истор. вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;
- 2) *Статьи церковно-общественного характера*, посвященные обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явлений, по мѣрѣ того, какъ выдвигается ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблаговолятъ высказаться поѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;
- 3) *Мнѣнія и отзывы*—отдѣль, въ которомъ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-общественной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и спѣтской печати;
- 4) *Въ области церковно-приходской практики*—отдѣль, въ которомъ редакція даетъ разрѣшеніе недоумѣнійъ вопросовъ изъ настырской практики;
- 5) *Корреспонденціи* изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;
- 6) *Обозрѣніе книгъ и духовныхъ, а равно и спѣтскихъ, журналовъ.*
- 7) *Постановленія и распоряженія правительства;*
- 8) *Литопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствѣ всего земного шара.*
- 9) *Разныя извѣстія и замѣтки*, разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ «Христианскомъ Чтеніе» входять самостоятельные и переводные статьи богословскаго, исторического и познавательного содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическая замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы.

*Примѣчаніе.* Въ удовлетвореніе желанія многихъ подписчиковъ, «Христианское Чтеніе» съ будущаго 1897 года будетъ выходить *ежемѣсячно* книжками



отъ 10 до 12 печ. листовъ, что дасть возможность правильнѣе слѣдить за всѣми выдающимися явленіями въ области богословской науки и церковно-общественной жизни. Такое расширеніе журнала конечно потребуетъ удвоенныхъ усилій со стороны редакціи и крайняго напряженія ея матеріальныхъ средствъ. Не смотря на это, цѣна на журналъ, выписываемый отдельно, остается прежняя, т. е. 5 рублей въ годъ, и только тѣ подписанчики, которые выписываютъ его совмѣстно съ «Церковнымъ Вѣстникомъ», за дополнительная шесть книжекъ приплачиваются *одинъ* рубль, т. е. вмѣсто двухъ рублей платить три рубля. Редакція приняла всѣ мѣры къ тому, чтобы интересомъ и разнообразіемъ статей съ избыткомъ покрывалася этотъ неизбѣжный, хотя и незначительный расходъ.

Кромѣ того, съ 1895 года редакція приступила къ изданию „*полнаю собр а нія твореній св. Ioanna Златоуста*“ въ русскомъ переводе на весьма льготныхъ для своихъ подписанчиковъ условіяхъ. Именно, подписанчики на *оба журнала* получаютъ ежегодно большой томъ этихъ твореній въ двухъ книгахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) вмѣсто nominalной цѣны въ три рубля за *одинъ рубль*, и подписанчики на одинъ изъ нихъ—за 1 р. 50 к., считая въ томъ и пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписанчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1897 г. будетъ изданъ *третій томъ* въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ толкованія на различныя мѣста св. Писанія, бесѣды на разные случаи, письма къ діакониссѣ Олимпіадѣ и другимъ лицамъ и др. статьи.

*Новые подписанчики*, желающіе получить и *первые два тома*, благоволягъ прилагать къ подписанной цѣнѣ по *два* рубля за томъ.

*Условія подписаніи*. —Годовая цѣна въ Россіи:

а) *Отдельно* за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб. съ приложеніемъ *твореній св. Ioanna Златоуста*—6 руб. 50 к.; въ изящномъ переплѣтѣ 7 руб.; за «Христіанское Чтеніе» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ *твореній св. Ioanna Златоуста*—6 р. 50 к., въ изящномъ переплѣтѣ 7 руб.

б) за *оба журнала* 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ *твореній св. Ioanna Златоуста* 9 (девять) руб., въ изящномъ переплѣтѣ 9 р. 50 коп.

*Заграницей* для всѣхъ мѣстъ:

За *оба журнала* 10 (десѧть) р.; съ приложеніемъ Твореній св. Ioanna Златоуста—11 р. 50 к.; за каждый *отдельно* 7 (семь) руб., съ приложеніемъ *«Твореній св. Ioanna Златоуста»*—9 рублей.

*Иногородные подписанчики* надписываютъ свои требованія такъ: «*Въ редакцію Церковного Вѣстника*» и «*Христіанскою Чтенію* въ С.-Петербургъ».

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Песк и

уголь 7 ул. и Дегтярной, домъ № 26 — 30, кв. № 8), гдѣ можно получать отдельные издания редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Редакторъ проф. А. Лопухинъ.

3—2

Пробный № высылается за 14 коп. марками.

5 рублей безъ доставки. 6 рублей съ доставкой и пересылкой.

Издается съ 1885 г.

## „Русский Паломникъ“

подъ редакціею А. И. Поповицкаго

и при участіи Отца Иоанна Кронштадтскаго.

«Русский Паломникъ» одобренъ всѣми вѣдомствами, въ которыхъ былъ представлена редакціею, а именно:

1) Учебнымъ комитетомъ при Св. Сѵнодѣ допущенъ къ пріобрѣтенію въ библиотеки духовныхъ семинарій и училищъ, а также въ библиотеки епархіальныхъ и благочинническій; 2) Ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія одобренъ для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Рекомендованъ: 3) Учебнымъ комитетомъ по вѣдомству Императрицы Маріи для женскихъ учебныхъ заведеній сего вѣдомства; 4) Главнымъ управлениемъ военно-учебныхъ заведеній для чтенія воспитанникамъ сихъ заведеній; 5) Главнымъ Тюремнымъ управлениемъ для тюремныхъ библиотекъ, и сверхъ сего: 6) Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія рекомендованъ особому вниманію Гр. Попечителей учебныхъ округовъ; 7) Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ особому вниманію тюремныхъ комитетовъ; 8) Нѣкоторыми епархіальными преосвященными особому вниманію духовенства, наконецъ 9) Во всеподданійшихъ отчетахъ Г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1887, 1888 и 1889 годы одобренъ, какъ доставляющій чтеніе, интересное по своему разнообразію и познательное, для любителей духовнаго просвѣщенія и христіанского благочестія.

*Годовые подписчики въ теченіе 1897 года получатъ:*

52 еженедельныхъ №№. Каждый номеръ въ размѣрѣ двухъ листовъ большаго формата (16 стр. убористой печати) съ 6—8 художественными картинами.

12 ежемѣсячныхъ книгъ изящно отпечатанныхъ на плотной бумагѣ, объемомъ каждая 6—7 листовъ (100—120 страницъ).

Бесплатное приложение: копію съ иконы новоявленнаго чудотворца, святителя Феодосія архіепископа Черниговскаго, исполненную въ 20 красокъ, размѣромъ 8½ д. выш. и 14½ д. шир.

«РУССКИЙ ПАЛОМНИКЪ» представляетъ собою единственный въ Россіи журналъ для семейнаго религіозно-нравственнаго чтенія, по богатству же, разно-

образю и занимательности содержания и художественности рисунковъ его можно смѣло сравнить съ лучшими отечественными изданіями.

*Содержание журнала*, благодаря легкому, изящному общедоступному изложению и художественнымъ рисункамъ дѣлаетъ «Русскій Паломникъ» пригоднымъ для каждой христіанской семьи, для учащагося юношества, для всѣхъ вообще ревнителей благочестія, для казармъ, богадѣлень, пріютовъ, больницъ, тюремъ и рабочихъ домовъ.

Что касается статей, то, не перечисляя всѣхъ ихъ, укажемъ главнѣйшія, которыя уже имѣются въ портфелѣ редакціи:

*Подъ гнѣтомъ ислама.* Историко-географический очеркъ. (Древнее величие и современное состояніе нѣкогда христіанскихъ, а нынѣ магометанскихъ областей Малой Азіи, составившихъ когда-то «Семь церквей», судьбу которыхъ предсказываетъ ап. Иоаннъ въ свою Откровеніе).—*Первобытная религія нашихъ предковъ.*—*Мученики за вѣру.* Очеркъ послѣднихъ гоненій на христіанъ въ Турціи, Японіи, Китаѣ и Персіи.—*Оплоты православія.* Падомничество по русскимъ обителямъ.—*Похоронные обычаи на Руси.*—*Исторія церковного колокола.* (Колоколь въ Россіи и за границей; исторические колокола; колокольный звонъ и его послѣднія усовершенствованія).—*По тундрамъ и пустынямъ.* Очерки и разсказы изъ жизни миссионеровъ среди нашихъ инопородцевъ.—*Православіе за границей.* (Историческое описание нашихъ миссій въ Западной Европѣ, Америкѣ, Китаѣ и Японіи).—*Суспірія и повѣрія русского народа.*—*Величіе Бога въ Его твореніяхъ.* (Описание чудесъ природы въ связи съ религіе).—*Изъ мрака въкогъ.* (Подтверждение Священной Исторіи раскопками въ Египтѣ, Вавилонѣ и Ассиріи).—*Религія дикарей.* (Какъ познаютъ Бога самые дикие люди).—*Біблія у невѣрныхъ.* (Какъ разсказываются у разныхъ народовъ событія Бібліи; народныя легенды про всемірный потопъ, грѣхопаденіе первыхъ людей);—*Забытые христіане.* Нѣсколько дней среди несторіанъ.—*Наши храмы и ихъ прошлое.* (Описание древнѣйшихъ русскихъ храмовъ, съ указаніемъ происходившихъ въ нихъ событій, замѣчательныя изображенія, хранящіяся въ нихъ и пр.).—*Святыни церкви.* Біографії пастырей церкви и ихъ дѣятельность.—*Монашеская республика.* Путешествіе на Афонъ. Забытое прошлое кавказскихъ горцевъ. (Слѣды христіанства у кавказскихъ магометанъ).—*Русский расколъ.* Современное состояніе раскольничества.—*Движеніе на Западъ къ соединенію церквей.*—*Судь Божій.* Разсказъ изъ временъ первыхъ еретиковъ.—*Вселенскіе патріархаты.* (Современное состояніе антіохійскаго, александрийскаго, константинопольскаго и іерусалимскаго патріархатовъ; ихъ исторія; бытъ православныхъ; права и обычаи; особенности въ богослужебныхъ обрядахъ; виды храмовъ и пр.).—*Душеполезные совѣты юношамъ, вступающимъ въ жизнь.*—*Въ морѣ житейскомъ.* Разсказъ изъ современной жизни.—*Изъ міра гръха и соблазновъ.* Движеніе свѣтскаго современного юношества въ монашество.—*Природа—храмъ Божій.* Размышленія натуралиста-христіанина.—*Древнєе и новѣйшіе предсказатели и отношеніе Православной церкви къ предсказанію будущаго.*—*Цѣпти христіанъ.* Легенды, пріуроченные къ назначеніямъ тѣхъ или другихъ



цвѣтовъ.—Въ даль вѣковъ. Смѣна народовъ и постоянство Христовой церкви. Духовныя стихотворенія К. Льдова, О. Чюминой, А. Круглова и др.—*Ноты церковныхъ пѣснопѣній* и пр.

### Въ 12 книжкахъ „Русскаго Паломника“ будеть помѣщено:

1. Задушевное слово. Сборникъ избранныхъ духовныхъ стихотвореній М. Н. Глинки, В. Майкова, Н. Языкова, Мея, Лопухина, Хомякова, О. Чюминой и др.
2. Каллиста. Повѣсть изъ жизни кароагенскихъ христіанъ.
3. Сѣверъ Россіи и его святыни. Путешествіе по Соловкамъ, Валааму и др. обителямъ сѣверной Россіи. Очерки и разсказы съ рис.
- 4 и 5. Жизнь и творенія св. Иоанна Златоустаго. Подъ редакціей преосвященнаго Никанора, епископа Смоленскаго.
6. Дневникъ о. Иоанна Кронштадтскаго.
- 7 и 8. На зарѣ христіанства. Большой разсказъ изъ эпохи пероновскихъ гоненій на христіанъ. Передѣлка обширнаго сочин. Ф. Фаррара.
9. «Какъ живуть наши умершіе и какъ будемъ жить и мы по смерти». Извлеченіе изъ извѣстнаго и въ высокой степени интереснаго труда монаха Митрофана.
10. «Скорбь Россіи». Послѣдніе дни жизни и кончина Царя-Миротворца. Альбомъ изъ оригиналныхъ рисунковъ худ. В. Овсяникова, А. Чикина, А. Писемскаго, Э. Соколовскаго и др. въ память 3 годовщины 20 октября 1894 г.
11. Свѣтъ Азіи. Евангеліе въ дѣбрахъ Сибири. Изъ записокъ православныхъ миссионеровъ. Очерки и разсказы.
12. Избранныя пѣснопѣнія въ русской православной церкви. Сборникъ духовныхъ нотъ и образцовъ наиболѣе употребительныхъ напѣвовъ, между прочимъ знаменитаго Симоновскаго напѣва.

Подписьная цѣна на журналъ „Русскій Паломникъ“ безъ доставки въ Спб. пять руб. Съ дост. и перес. во всѣ города Росс. имперіи шесть руб. За границу 8 руб.

Допускается разсрочка подписныхъ денегъ.

Контора Журнала „Русскій Паломникъ“—С.-Петербургъ, Стремянная ул., собств. домъ № 12.

3—2

### ОБЪ ИЗДАНИИ МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА

въ 1897 г.

### „ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТИНИКЪ“

(пятый годъ изданія).

Издание миссионерскаго журнала „Православный Благовѣстникъ“ будеть продолжаться и въ 1897 году.

«Православный Благовѣстникъ», какъ органъ Православнаго Миссионерскаго

Общества, но прежнему будетъ имѣть своею цѣлію—съ одной стороны выясненіе великой важности миссионерскаго служенія для Русской православной церкви и Русскаго государства, а съ другой—возможно-полное и вѣрное изображеніе дѣятельности нашихъ отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ (миссионеровъ), и тѣхъ условій, среди которыхъ она совершается въ настоящее время.

По неложному обѣтованію Господа, всѣ народы и племена земные, въ предопределение для нихъ Божественнымъ Пророкомъ времени, должны вступить въ Церковь Христову для своего духовнаго возрожденія и спасенія. Поэтому проповѣдь Евангелия народамъ, еще не озареннымъ свѣтомъ истиннаго Боговѣданія, или миссионерское служеніе всегда было одною изъ самыхъ существенныхъ потребностей и однимъ изъ главнѣйшихъ служеній въ церкви Христовой отъ ея основанія и до нынѣ.

Уже давно, около тысячи лѣтъ тому назадъ, и наша Русская земля услышала слово Евангельского благовѣстія, и Русскій народъ вступилъ въ благодатное царство Христово, сдѣлавшись наслѣдникомъ его высокихъ обѣтованій. Съ тѣхъ порь св. вѣра Христова стала самымъ драгоцѣннымъ достояніемъ русскаго народа и самою животворною силою всей его жизни и исторіи: вѣрою строилась вся исторія Россіи, вѣрою прежде всего крѣпокъ и силенъ русскій народъ.

Съ постоянніемъ расширеніемъ предѣловъ русскаго государства, въ него вошло весьма много различныхъ племенъ, невѣдущихъ истиннаго Бога и до нынѣ еще, къ сожалѣнію, коснѣющихъ во тьмѣ изычества и идолопоклонства. Потому прямой и священный долгъ каждого сына православной церкви приложить, по мѣрѣ данной ему отъ Господа благодати, всѣ свои старанія и усилия къ тому, чтобы и эти наши сограждане, эти наши младшіе братья, услышали наконецъ слово спасенія и были приведены въ ограду церкви Христовой.

Но этого мало.—Государственный ростъ Россіи еще далеко не закончился... Все далѣе и далѣе подвигается русское владычество въ глубь Азіи, пріобщая къ русскому царству новыя племена, еще не озаренные свѣтомъ Христовой вѣры. Не одинъ только церковный интересъ, но и государственная мудрость требуетъ, чтобы эти племена прочно привились къ русскому государственному организму и духовно сроднились съ русскимъ народомъ, а исторический опытъ вѣковъ свидѣтельствуетъ, что пріобщеніе инородцевъ къ русскому народу и единеніе съ нимъ вѣрище и успѣшиче всего совершаются чрезъ обращеніе ихъ въ христіанство, чрезъ усвоеніе ими начальъ православія. Далѣе,—совершающіяся на нашихъ глазахъ историческая перемѣны на дальнемъ Востокѣ Азіи,—въ Японіи и Китаѣ,—указываютъ на то, что на арену исторіи выступаютъ новыя языческія имперіи,—огромныя по числу населенія,—съ которыми нашему отечеству, уже по самому географическому его положенію, неизбѣжно приходится стать въ живыя и близкія сношенія. Успѣхи нашей миссіи въ Японіи свидѣтельствуютъ, что и здѣсь открыто обширное поле, на которомъ успѣшио могутъ потрудиться проповѣдники Св. вѣры православной....

Наконецъ, и въ Америкѣ есть наша православная миссія, въ которой потрудился и никогда приснопамятный миссионеръ Иннокентій, виослѣдствіи митрополитъ

Московскій. Промыслу Божію угодно, чтобы Америка все болѣе и болѣе знакомилась съ православіемъ и располагалась къ нему. Въ этой далекой отъ нась страїнѣ живеть кромѣ того много нашихъ братьевъ славянъ, стремящихся къ единству съ православіемъ, какъ религію нѣкогда общею всему славянскому миру.

Вотъ какъ обширенъ кругъ дѣятельности для православной миссіи,—какъ велика и трудна работа ей предстоящая! И нѣть сомнѣнія въ томъ, что свѣдѣнія объ истинно апостольской дѣятельности нашихъ отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ (миссіонеровъ) не могутъ не представлять живаго интереса для всѣхъ тѣхъ, кому дѣйствительно дороги успѣхи православной церкви и русской гражданственности.

Сообщеніе этихъ, имѣющихъ столь важное церковно-государственное значеніе, свѣдѣній и будетъ составлять главное и существенное содержаніе миссіонерского журнала „Православный Благовѣстникъ“.

### Программа журнала слѣдующая:

I. *Отдѣль оффіциальный.* Постановленія и распоряженія Правительства, касающіяся Миссіонерскаго Общества и его дѣятельности. Распоряженія Совѣта Миссіонерскаго Общества. Его отчеты. Свѣдѣнія о дѣятельности Епархіальныхъ Комитетовъ Общества.

II. *Руководящія статьи* по вопросамъ, касающимся миссіонерскаго дѣла въ Россіи.

III. *Современное положеніе отечественныхъ миссій.* Географические очерки мѣстностей, населенныхъ инородцами и служащихъ поприщемъ дѣятельности для нашихъ вѣропроповѣдниковъ. Очерки этнографическіе, изображающіе религіозно-нравственная воззрѣнія инородцевъ, ихъ бытъ, а также семейныя и общественные отношения въ связи съ религіозными вѣрованіями. Русские вѣропроповѣдники — въ мѣстахъ ихъ постоянной дѣятельности, виѣшняя сторона ихъ жизни. Проповѣдь, условія, благопріятствующія проповѣди или же останавливающія ея успѣхи. Мѣры, принимаемыя къ утвержденію православія между новообращенными инородцами и сближенію ихъ съ русскими. Просвѣтительно-благотворительные учрежденія въ православно-русскихъ миссіяхъ.

IV. *Очерки и разсказы* изъ исторіи первоначального распространенія христианства въ разныхъ странахъ свѣта и преимущественно въ Россіи. Судьбы отечественныхъ миссій въ ближайшемъ прошломъ.

V. *Миссіонерская дѣятельность на западѣ.* Свѣдѣнія о католическихъ и протестантскихъ миссіяхъ и ихъ дѣятельности преимущественно въ тѣхъ мѣстахъ и странахъ, где эти миссіи вступаютъ въ соприкосновеніе и борьбу съ православіемъ.

VI. *Извѣстія и замѣтки:* краткія отрывочные свѣдѣнія, относящіяся къ миссіонерскому дѣлу и заимствованные изъ газетъ, писемъ и пр.

VII. *Библіографія.* Отзывы о разныхъ книгахъ и статьяхъ, относящихся къ миссіонерству.

VIII. *Извѣстія* о пожертвованіяхъ, поступающихъ въ пользу православно-русскихъ миссій.

IX. *Объявленія.*



Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяцъ (15 и 30) книжками, въ объемѣ не менѣе четырехъ печатныхъ листовъ. Цѣна изданія четыре рѣб. 50 коп. безъ пересылки и пять руб. съ пересылкою, за границу—шесть руб.

Подписка принимается въ редакціи журнала „Православный Благовѣстникъ“, а также въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Срѣтенка, домъ Спасской церкви.

Остающіеся въ небольшомъ количествѣ экземпляры журнала за 1893, 1894 и 1895 годы могутъ быть высланы по четырѣ рубля.

Редакторъ Н. Комаровъ.

3—2

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ

(пятъдесѧтъ второй годъ изданія)

НА ГАЗЕТУ

*„К А В К А З Ъ“.*

Съ 1 января 1897 года газета „Кавказъ“ будетъ издаваться подъ редакціей

**В. Л. Величко,**

по значительной расширенной программѣ.

Газета поставитъ себѣ задачею посильное содѣйствіе духовному и экономическому развитію Кавказскаго края, культурное сближеніе его съ основными, созидаельными началами русской жизни и служеніе отечественнымъ интересамъ на Востокѣ.

Къ развитію существующихъ отдѣловъ газеты будутъ пренадлежать всею приняты слѣдующія мѣры:

- 1) Районъ мѣстныхъ корреспонденцій будетъ увеличенъ вѣстями изъ отдѣленійшихъ уголковъ Кавказа;
- 2) Для передовыхъ статей и фельетоновъ будутъ приглашены новые сотрудники, мѣстные и столичные;
- 3) Особое вниманіе будетъ обращено на *кавказовъдніе* въ широкомъ смыслѣ этого слова;
- 4) На обзоръ мѣстной русской и туземной печати и
- 5) На художественные переводы съ мѣстныхъ языковъ;
- 6) Столичныя вѣсти и телеграммы о разнородныхъ дѣлахъ, интересующихъ кавказское общество, а также очерки русской жизни, будутъ получаться отъ нѣсколькихъ корреспондентовъ, близкихъ къ разнымъ сферамъ;
- 7) Беллетристический и научный отдѣлы восполнятся произведеніями извѣстныхъ авторовъ.

Сверхъ того, редакція озабочится постепеннымъ расширениемъ отдѣловъ заграничныхъ корреспонденцій и торгово-промышленнаго, требующихъ большой подготовительной работы.

**Подписная цѣна остается безъ измѣненія, а именно:**

Съ доставкою въ Тифлисъ:	Съ перес. иногороднимъ:	По почтовому союзу:
На годъ — 11 р. 50 к.	На годъ — 13 р.—	На годъ — 18 р. 40 к.
" $\frac{1}{2}$ года 6 р. — к.	" $\frac{1}{2}$ года— 7 р.—	" $\frac{1}{2}$ года 10 р. —
" 3 мѣс. — 3 р. 50 к.	" 3 мѣс. — 4 р.—	" 3 мѣс. 6 р. —
" 1 мѣс. — 1 р. 50 к.	" 1 мѣс. — 1 р. 75 к.	" 1 мѣс. 2 р —

Разсрочка допускается для годовыхъ подписчиковъ по соглашению съ редакціей, при чемъ иногородними вносятся по 3 руб. при подпискѣ, 1 марта и 1 мая и по 2 руб.—1 юля и 1 сентября; городскими въ тѣ-же сроки: 3 р., 3 р., 2 р., 2 р. и 1 р. 50 коп.

NB. Подписка и объявленія на 1897 годъ принимаются по нижеслѣдующему новому адресу:

*Г. Тифлисъ, Эриванская площадь, домъ Харизовой, бюро подписки на газету „Кавказъ“ на 1897 годъ.*

**Бюро открыто отъ 9 до 3 часовъ дня.**

Плата за объявленія (со строки петита или занимаемаго ею мѣста). На послѣднихъ страницахъ: съ мѣстныхъ объявлений (кавказскихъ)—8 коп., съ про-чихъ—10 к. за каждый разъ. На первыхъ страницахъ—вдвое. За большія или многократныя объявленія по соглашению. За разсылку особыхъ приложений 10 рублей съ тысячи.

Частныя объявленія изъ С.-Петербургъ, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и изъ-за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявлений торгового дома Л. и Э. Метцль и К° въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Сытова) и въ его отдѣлениѣ въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1897 годъ**

(годъ двѣнадцатый)

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

**„МАЛЮТКА“,**

для самыхъ маленькихъ дѣтей.

12 книжекъ въ годъ крупнымъ, четкимъ шрифтомъ, со многими гравюрами.

12 премій-игрушекъ для склеиванія, вырѣзыванія и раскрашиванія.

Подписная цѣна: съ доставкой на домъ и пересылкой во всѣ города

Россіи 2 руб. 50 коп.

Иногородныхъ просятъ адресовать свои требованія исключительно:

въ Москву, въ редакцію журнала „Малютка“.

*При перемѣнѣ адреса прилагаются три семикопѣчные марки.*

ОБЪ ИЗДАНИИ

ЖУРНАЛА

„ДУХОВНЫЙ ВѢСТИКЪ  
ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА“.

въ 1897 году.

„Духовный Вѣстникъ Грузинского Экзархата“ въ 1897 году будеть издаваться по прежней программѣ и выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ 1 и 15 чисель. Цѣна въ годь (съ пересылкою) 4 рубля. Подписка принимается при Тифлисской духовной семинаріи.



Содержаніе № 1-го. *Часть официальная:* Высочайшій реескриптъ. Высочайшія повелѣнія. Определеніе Святѣйшаго Сѵнода. Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Сѵнодѣ. Распоряженія Епархіального Начальства. Распоряженія Суխумскаго Епархіального Начальства. Отъ Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта. Возвзваніе къ православнымъ христіанамъ. Паstryрское собесѣданіе. Рисованіе проповѣдей на дни двунадесятые, высокоторжественные и воскресные. Объявленіе отъ редакціи. *Часть неофициальная:* Слово въ день памяти св. Ап. Андрея Первозваннаго, произнесенное въ храмовой празникъ Тифлисской духовной семинаріи 1896 г. Рѣдкій даৰ во вторую Бакинскую церковно-приходскую школу—протоіерея Александра Юницкаго. Открытие второклассной церковно-приходской школы въ селѣ Алисубани, Имеретинской епархіи,—священика Михаила Буачидзе. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Серафимъ*.

Печатать дозволяется. Тифлисъ, 28-го декабря 1896 г. Цензоръ, протоіерей *Евстафій Еліевъ*.

Типографія Ев. Иванов. Хеладзе, Лорис-Меликовская ул., домъ № 28-й.